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ЕТІОЛОГІЧНА ЧАСТКА ВПЛИВУ СОЛЕЙ 
ВАЖКИХ МЕТАЛІВ НА ВІДНОСНИЙ РИ-
ЗИК ВИНИКНЕННЯ ЗАХВОРЮВАНЬ ПА-

РОДОНТУ 
 
Були проведені розрахунки дольової участі солей ва-
жких металів на виникнення захворювань пародонту. 
Встановлено, що сила причинно-наслідкового зв'язку 
між впливом надмірного вмісту солей важких мета-
лів в навколишньому середовищі і розвитком захворю-
вань пародонту слабка. Це свідчить, що важкі мета-
ли виступають як фактор ризику виникнення пародо-
нтиту. 
Ключові слова: пародонтит, ризик захворювання, 
фактори ризику, вплив важких металів  
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ЭТИОЛОГИЧЕСКАЯ ДОЛЯ ВЛИЯНИЯ  
СОЛЕЙ ТЯЖЕЛЫХ МЕТАЛЛОВ  
НА ОТНОСИТЕЛЬНЫЙ РИСК  

ВОЗНИКНОВЕНИЯ ЗАБОЛЕВАНИЙ  
ПАРОДОНТА 

 
Были проведены расчеты долевого участия солей 
тяжелых металлов на возникновение заболеваний па-
родонта. Установлено, что сила причинно-
следственной связи между влиянием избыточного со-
держания солей тяжелых металлов в окружающей 
среде и развитием заболеваний пародонта слабая. 
Это свидетельствует, что тяжелые металлы вы-
ступают как фактор риска возникновения пародон-
тита. 
Ключевые слова: пародонтит, риск заболевания, 
факторы риска, влияние тяжелых металлов  
 
 

V. F. Kutsevlyak, Y. V. Lakhtin 
 

Kharkiv Medical Academy of Postgraduational Education 
 

THE ETIOLOGICAL PORTION  
OF THE INFLUENCE OF THE SALTS  

OF HEAVY METALS ON THE RELATIVE 
RISK OF THE APPERANCE  

OF PERIODONTAL DISEASES 
 

The rate participating equity of heavy metals salts on the 
occurrence of periodontal diseases were calculated. Es-
tablished that the strength of a causal link between the ef-
fects of excess salt content of heavy metals in the envi-
ronment and the development of periodontal disease is 
weak. This indicates that heavy metals act as risk factors 
for periodontitis.  
Key words: periodontitis, the risk of disease, risk factors, 
the impact of heavy metals 
 
 

Вступ. Забруднення навколишнього середо-
вища істотно погіршує стан здоров’я населення. 
Несприятливий вплив різноманітних техноген-
них факторів призводить до збільшення рівня 
смертності, захворюваності, погіршення фізич-
ного розвитку, подальшого поширення премор-
бідних станів [1,2]. Під дією екологічних чинни-
ків довкілля відбувається і значне зростання сто-
матологічних захворювань [3-5]. Одним з бага-
тьох несприятливих факторів оточуючого сере-
довища є солі важких металів. Потрапивши в ор-
ганізм, вони спричиняють суттєві зміни в орга-
нах і системах [6, 7]. 

За опублікованими даними [8] в північних 
регіонах Сумської області реєструється підвище- 
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ний вміст солей важких металів (Cu, Pb, Mn, Zn, 
Cr) у водоймищах та ґрунті. Проведене епідеміо-
логічне дослідження виявило високу пошире-
ність захворювань пародонту серед мешканців 
цих районів [9]. Проте, серйозною проблемою є 
оцінка ролі чинників навколишнього середовища 
у виникненні змін стану здоров’я. Відомо, що в 
ряді випадків несприятливий фактор довкілля 
виступає як безпосередня причина порушень, але 
частіше він є лише однією з умов (фактором ри-
зику) виникнення патології [10, 11] 

Тому метою нашого дослідження було ви-
вчення етіологічної частки впливу солей важких 
металів на ризик виникнення захворювань тка-
нин пародонту у дорослих мешканців забрудне-
них районів.  

Об’єкти та методи дослідження. На під-
ставі даних епідеміологічного дослідження сто-
матологічного статусу 885 мешканців Сумської 
області проведено математичний розрахунок 
відносного ризику поширеності захворювань па-
родонту серед населення забрудненої території 
(«А») та умовно «чистої» території («Б») і етіо-
логічної частки впливу солей важких металів до-
вкілля в їх виникненні.  

Розрахунок відносного ризику (RR) розвитку 
захворювань проводився на підставі математич-
ної формули: RR=[a/(a+b)] / [c/(c+d)], де а - число 
виявлених осіб з ознаками ураження пародонту з 
території «А»; a + b - сума хворих і здорових з 
цього ж району; с - число виявлених осіб з озна-
ками ураження пародонту з території «Б»; c + d - 
сума хворих і здорових з цієї території. 

Розрахунок етіологічної частки (EF) випад-
ків захворювань, пов’язаних з впливом надлишку 
солей важких металів, здійснювався за форму-
лою: EF = [(RR-1) / RR] х 100 %, де RR - віднос-
ний ризик розвитку захворювань пародонту, 
обумовлених дією шкідливих чинників, характер 
яких необхідно довести.  

Оцінку причинно-наслідкових зв’язків розвит-
ку захворювань здійснювали за відносним ризиком 
(етіологічної частки) з урахуванням критеріїв, роз-
роблених НДІ медицини праці РАМН [12]. 

Обробку матеріалу проводили за допомогою 
пакету статистичної програми AtteStat 10.8.4. for 
MS Excel. 

Результати та їх обговорення. Як видно з 
даних таблиці відносний ризик виникнення за-
хворювань пародонту під впливом солей важких 
металів коливається в кожній віковій групі, про-
те він в жодному віці не має значень менше оди-
ниці. Дольова участь важких металів у розвитку 
пародонтальної патології також має широку ме-
жу в залежності від віку. Найбільш вразливим 
віком до дії забрудненого довкілля є молодь 20-
24 років та 35-44-річні мешканці. 

Для оцінки ступеня професійної обумовле-
ності в порушенні здоров’я населення від відно-
сного ризику НДІ медицини праці РАМН реко-
мендує наступні критерії: 

- недостовірний (p> 0,05) при 0 <RR≤1 і  
EF = 0,0 %; 

- малий - різниця з контролем достовірна  
(p <0,05 при значеннях 1,0<RR ≤ 1,5 і EF<33,0 %; 

- середній - різниця з контролем достовірна 
(p <0,05) при значеннях 1,5 <RR ≤ 2 і EF = 33,0-
50 %; 

- високий - різниця з контролем достовірна 
(p <0,05) 2 <RR ≤ 3,2 і EF = 51,0-66 %;  

- дуже високий - різниця з контролем досто-
вірна (p <0,05) при значеннях 3,2 <RR ≤ 5 і EF = 
67,0-80 %; 

- майже повний - розходження з контролем 
достовірні (p < 0,05) при значеннях RR> 5 і,  
EF = 81-100 %; 

- значення RR = 10, 20 і 100 приймаються як 
відповідні EF = 90, 95 і 99 %. 

Оцінка сили причинно-наслідкових зв’язків 
визначається за відносним ризиком (або етіоло-
гічної частки) на підставі критеріїв:  

а) при відносному ризику 5 і більше (етіоло-
гічна частка 80 % і більше) захворювання роз-
глядається як професійне;  

б) при відносному ризику від 5 до 2 (етіоло-
гічна частка від 80 до 50 %) захворювання вва-
жається професійно-обумовленим;  

в) при відносному ризику менше 2 (етіологі-
чна частка менше 50 %) зв’язок вважається слаб-
ким і для встановлення причинно-наслідкового 
зв’язку розвитку захворювань використовується 
інша аргументація. 

Ці критерії причинно-наслідкових зв’язків 
між впливом професійних шкідливих факторів і 
захворюваності населення можна екстраполюва-
ти в площину розгляду впливу шкідливих факто-
рів довкілля. У такому контексті стає очевидним, 
що ступінь екологічної обумовленості виникнен-
ня захворювань тканин пародонту на прикладі 
нашого дослідження малий (1,0 <RR ≤ 1,5), а до-
льова участь надмірного вмісту солей важких 
металів в етіології пародонтальної патології 
складає менше 33,0 %, р<0,05. 

Рукавишников В.С. та Ефимова Н.В. (2008) 
увесь простір екологічно обумовлених порушень 
поділяють на дві групи в залежності від ролі фак-
тора. У першому випадку фактор зовнішнього се-
редовища виступає як причина розвитку захворю-
вання і такі явища вони пропонують позначити як 
детерміновані (екопатії). У другому випадку фак-
тори зовнішнього середовища є умовою, на фоні 
якої під дією інших етіологічних чинників або фак-
торів ризику розвивається несприятливий ефект. 
Такі стани пропонують називати індукованими або 
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неспецифічними екологічно обумовленими пору-
шеннями (екогенії) [13].  

Етіологічні чинники та патогенетичні меха-
нізми розвитку захворювань пародонту достат-
ньо вивчені. Серед причин, що викликають запа-
льні процеси в пародонті важлива роль надається 
мікробному фактору та дисбалансу захисно-
пристосувальних механізмів організму [14]. Не 
останнє значення в патогенезі пародонтиту від-
водиться місцевим та системним факторам [15]. 
Не викликає сумнівів вплив інших чинників ри-
зику в ланцюгу розвитку захворювання (табл.).  

 
Таблиця 

 

Етіологічна частка впливу солей важких  
металів на поширеність захворювань  

пародонту 
 

Поширеність захворювань на 
територіях, % Вікова 

група n «А» n «Б» 
RR EF, % 

20-24 88 54,55 64 48,44 1,13 11,50 

25-29 57 63,16 58 60,34 1,05 4,45 

30-34 63 80,95 87 79,13 1,02 1,96 

35-44 91 91,21 172 81,98 1,15 12,79 

45-54 94 95,74 111 87,39 1,10 8,73 

Разом 393 78,37 492 75,81 1,03 3,26 

 
З огляду оцінки сили причинно-наслідкових 

зв’язків (в нашому дослідженні відносний ризик 
менше 2, етіологічна частка менше 50 %), отри-
мані результати можна тлумачити як екогенії, 
тобто неспецифічні екологічно обумовлені по-
рушення в пародонтальному комплексі. 

Таким чином, викладене дозволяє вважати, 
що надлишок солей важких металів в навколиш-
ньому середовищі виступає як фактор ризику 
виникнення і розвитку захворювань пародонту. 
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